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Про проєкт «Німецько-український агрополітичний діалог» (AПД) 

Проєкт «Німецько-український агрополітичний діалог (АПД)» реалізується за 

підтримки Федеральним Міністерством продовольства та сільського господарства 

(BMEL) з 2006 року і наразі до 2024 року та за його замовленням через виконавця 

ТОВ ГФА Консалтинг Груп, а також робоче співтовариство, яке складається з ТОВ 

ІАК Аграр консалтинг (IAK), Лейбніц-Інституту аграрного розвитку в країнах з 

перехідною економікою (IAMO) та ТОВ АФЦ Агрікалчер енд Файненс Консалтантс. 

Реципієнтом проекту виступає Національна асоціація сільськогосподарських 

дорадчих служб України «Дорада». При реалізації важливих заходів для розвитку 

ринку землі, використання державних земельних площ та приватизації АПД працює 

у кооперації з ТОВ з управління та реалізації земель (BVVG). Бенефіціаром проекту 

виступає Міністерство аграрної політики та продовольства України. 

Проєкт має підтримувати Україну в питаннях розвитку сталого сільського 

господарства, ефективної переробної промисловості та підвищення міжнародної 

конкурентоспроможності відповідно до принципів ринкової та регуляторної політик 

та з урахуванням потенціалу розвитку, який виникає в рамках Угоди про Асоціацією 

між ЄС та Україною. З цією метою Проєкт має надавати інформацію про німецький, 

зокрема, східнонімецький, а також міжнародний, європейський досвід з розробки 

рамкових аграрно-політичних умов, а також з організації відповідних аграрно-

політичних установ. 
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ВСТУП 

В Україні наразі немає чіткої цілісної системи стратегічного планування розвитку, 

яка б включала у себе взаємопов’язані стратегії національного, регіонального та 

місцевого рівнів. Певні елементи системи означені законодавством про державну 

регіональну політику, але ця рамка є лише частковою, оскільки враховує лише 

територіальний аспект. 

Так само в Україні на цей момент де-факто відсутня політика сільського 

розвитку 1, що суттєво ускладнює для громад завдання щодо правильного 

акцентування проблем та потреб розвитку сільських територій у їхніх стратегічних 

документах. 

З огляду на це, при формуванні стратегій розвитку територіальних громад 

органи місцевого самоврядування (далі – ОМС) стикаються з низкою проблем, як-

то: відсутність можливості надійної прив’язки до регіональної та державної стратегій 

(розвитку територій та окремих сфер/галузей), відсутність інструментів фінансової 

підтримки з національного та регіонального рівнів, неналежне методичне та  

інституційне забезпечення. 

Як ми вже зазначали у одному з попередніх аналітичних документів 2, 

післявоєнне українське село, як і вся післявоєнна Україна, має бути іншим: більш 

сучасним, динамічним, заможним, комфортним. Але для цього необхідна системна 

політика – як державна, так і місцева, а сам процес стратегування на рівні громад, 

до складу яких входять сільські населені пункти, має вийти на якісно інший, значно 

більш високий рівень. 

У цій аналітичній записці робиться спроба проаналізувати нинішній стан справ 

зі стратегічним плануванням на базовому рівні, тобто у територіальних громадах (із 

фокусом уваги на сільському та аграрному розвитку), оцінити напрями розвитку 

підходів до стратегічного планування та перспективи досягнення необхідного рівня 

(із врахуванням нинішніх викликів та потреб), окреслити практичні кроки, які 

потрібно зробити на цьому шляху як державі, так і самим громадам. У рамках 

дослідження нами було проведено вибіркове опитування 50 ОМС, результати якого 

дозволили підкріпити аргументами окремі наші міркування та висновки. 

 

Законодавча база для розроблення стратегічних та 

планувальних документів територіальних громад 

Стратегія розвитку громади (далі – Стратегія) є документом, що визначає 

основні напрямки розвитку територіальної громади на довгострокову перспективу. 

Стратегія розробляється органом місцевого самоврядування (як правило, з 

 
1 Див. попередню аналітичну записку «Аналіз стану та перспектив державного стратегічного планування у сфері 
політики сільського розвитку» (грудень, 2022 року) 
2 Див.: «Виклики та перспективи розвитку сільської місцевості в Україні». Аналітичний звіт. Квітень, 2022 року 



 

5 

допомогою експертів) за участі всіх зацікавлених сторін та затверджується радою 

громади.  

Примітка:  

У фаховому середовищі часто вживають термін «стратегія економічного розвитку 

громади» (або навіть «соціально-економічного»), однак у законодавстві України є 

тільки одне поняття – «стратегія розвитку територіальної громади». Разом з 

тим, поняття "стратегія економічного розвитку громади" може використовуватися 

для позначення частини стратегії розвитку громади, яка присвячена економічному 

розвитку. Так, наприклад, у Методичних рекомендаціях щодо розроблення стратегій 

розвитку територіальних громад, затверджених Мінрегіоном у 2022 році, зазначено, 

що стратегія розвитку громади повинна містити розділ «Економічний розвиток», де 

визначаються пріоритетні напрямки економічного розвитку громади, а також заходи 

щодо їх реалізації. 

Громади на сьогодні мають перед собою складну і, на жаль, не надто зрозумілу 

задачу: розробляти одночасно цілу низку документів стратегічного, просторового 

планування та планування відновлення/відбудови, які не надто добре в’яжуться між 

собою (чи навіть ніяк не в’яжуться!). До того ж, почасти, ці документи не мають 

належних точок прив’язки до відповідних документів регіонального та 

національного рівнів. Нерідко буває, що вимоги до розроблення окремих документів 

є занадто високими або ж не надто чіткими.  

Окрім стратегій розвитку, різними актами законодавства передбачені інші 

документи, які необхідно розробляти для потреб містобудування та потреб 

відновлення. Загалом, набір документів, які потрібно розробляти на рівні громади, 

нині виглядає так: 

Документи планування розвитку громади: 

1. Стратегія розвитку територіальної громади, як обов`язковий документ 

стратегічного планування, який закладається в основу бюджетного 

планування та розроблення проектів регіонального розвитку для отримання 

зовнішнього фінансування; 

2. Концепція інтегрованого розвитку території територіальної громади 3 – 

документ стратегічного планування, який не є обов`язковим, але 

використовується для вихідних даних, необхідних для розроблення 

містобудівної документації. До того ж, цей документ може розроблятись не 

самим ОМС, а на замовлення (але затвердити його має ОМС).  

Документи планування відновлення: 

1. План відновлення територіальної громади, як обов`язковий документ, 

визначений законом для відновлення. 

 
3 Про затвердження Порядку формування Концепції інтегрованого розвитку території територіальної громади, 
Наказ Мінрегіону від 22.09.2022 № 172 (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1421-22#Text)  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1421-22#Text
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2. Програма комплексного відновлення території територіальної громади, яка 

за законом не є обов`язковою і яка визначає основні просторові, містобудівні 

та соціально-економічні пріоритети політики відновлення та включає 

комплекс заходів для забезпечення відновлення території. 

Документи просторового планування: 

1. Генеральний план населеного пункту. Це основний документ просторового 

планування, який визначає основні напрямки розвитку населеного пункту на 

довгострокову перспективу. 

2. Схема планування території. Це документ, який визначає основні напрямки 

розвитку певної території на середньострокову перспективу. 

3. Комплексний план просторового розвитку території територіальної громади. 

Це новий вид документу просторового планування, який об'єднує в собі 

функції генерального плану населеного пункту та схеми планування 

території району. 

Таким чином на місцевому рівні територіальні громади мають розробляти по два 

планувальних документи як стратегічного планування, так і планування 

відновлення. (Також у громаді мають розроблятися згадані вище документи 

просторового планування, але їх аналіз – поза рамками цієї аналітичної записки.) Ці 

документи значною мірою дублюють зміст один одного, а оскільки вони 

розробляються в різний час і на різний період часу, за участі різних посадових осіб 

й інституцій, то можуть не узгоджуватися між собою, або ж навіть суперечити один 

одному. 

Розглянемо детальніше законодавчу базу для розроблення згаданих документів. 

Законодавча база для розроблення стратегій розвитку громад 

Наразі чинним рамковим законом залишається закон про державне 

прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України 

(2000 р.) 4, який визначає принципи розроблення та систему «прогнозних і 

програмних документів економічного і соціального розвитку» національного, 

регіонального та місцевого рівнів. Важливо зазначити, що у цьому законі стратегії 

не передбачені взагалі (!) як вид документів політики (на національному рівні 

передбачені прогнози – економічного та соціального розвитку України та галузеві, 

а також програми – загальнодержавні програми економічного, соціального розвитку 

та інші державні цільові програми). Закон досі залишається чинним, хоча він вже 

давно застарів. Останні зміни до нього вносилися ще у 2012 році. 

На виконання прикінцевих положень вищезгаданого рамкового закону у 2003 

році Постановою Уряду «Про розроблення прогнозних і програмних документів 

економічного і соціального розвитку та складання проектів Бюджетної декларації та 

 
4 (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2000, № 25, ст.195) https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1602-14#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1602-14#Text
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державного бюджету» 5 було затверджено структуру та порядок розроблення 

прогнозних і програмних документів, а також визначено перелік галузей економіки, 

щодо яких розробляються прогнози та програми їх розвитку. Серед галузей 

економіки, щодо яких розробляється прогноз на п’ять років, зазначено і 

агропромисловий комплекс. Програма соціально-економічного розвитку громади, 

відповідно до цих рекомендацій, є документом, що розробляється на календарний 

рік. 

Обов’язковість розроблення Стратегії розвитку територіальної громади 

встановлена Законом України «Про засади державної регіональної політики» 6 

(відповідні зміни у цей закон було внесено у 2022 році), у статті 7 якого визначена 

система документів стратегічного планування та система документів відновлення 

постраждалих внаслідок війни територій 

До документів стратегічного планування державної регіональної політики 

належать: 

• державна стратегія регіонального розвитку України; 

• регіональні стратегії розвитку; 

• стратегії розвитку територіальних громад. 

До документів реалізації державної регіональної політики належать: 

• лан заходів з реалізації Державної стратегії регіонального розвитку 

України; 

• плани заходів з реалізації регіональних стратегій розвитку; 

• плани заходів з реалізації стратегій розвитку територіальних громад; 

• програми економічного і соціального розвитку Автономної Республіки 

Крим, областей, районів, міст Києва та Севастополя, територіальних 

громад. 

• Документи стратегічного планування і реалізації державної 

регіональної політики повинні узгоджуватися з відповідною 

містобудівною документацією. 

Розроблення документів стратегічного планування і реалізації державної 

регіональної політики здійснюється з урахуванням напрямів державної регіональної 

політики, визначених цим Законом, та документів державного прогнозування і 

державного планування, визначених законодавством. 

До документів, що розробляються для відновлення та розвитку регіонів і 

територій, що постраждали внаслідок збройної агресії проти України, належать: 

• план відновлення та розвитку регіонів; 

• плани відновлення та розвитку територіальних громад. 

 
5 Постанова КМУ від 26 квітня 2003 р. № 621. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/621-2003-%D0%BF#Text  
6 (Відомості Верховної Ради (ВВР), 2015, № 13, ст.90) https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/156-19#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/621-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/156-19#Text
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Статтею 11-1 цього ж закону встановлено загальні засади розроблення та 

виконання Стратегії – через План заходів з її реалізації. У цій статті також зроблено 

посилання на Методичні рекомендації щодо розроблення та реалізації Стратегії.  

Стаття 11-1. Стратегії розвитку територіальних громад 

1. З метою планування розвитку територіальних громад (крім міст Києва та 

Севастополя) сільські, селищні, міські ради затверджують стратегії розвитку 

територіальних громад. 

2. Проекти стратегій розвитку територіальних громад розробляються 

виконавчими органами сільських, селищних, міських рад, що представляють 

територіальні громади, на строк та з урахуванням пріоритетів, що визначені 

Державною стратегією регіонального розвитку України та відповідними 

регіональними стратегіями розвитку. 

3. Реалізація таких стратегій здійснюється на основі планів заходів з їх 

реалізації, що затверджуються відповідною сільською, селищною, міською 

радою. 

4. Методичні рекомендації щодо порядку розроблення, затвердження, 

реалізації, проведення моніторингу та оцінювання реалізації стратегій 

розвитку територіальних громад затверджуються центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної регіональної 

політики. 

Як бачимо, у законі не йдеться про те, що стратегії розвитку громад «можуть 

розроблятися/затверджуватися, а прямо визначено, що «сільські, селищні, міські 

ради затверджують стратегії». 

Таким чином, законом «Про засади державної регіональної політики» визначені 

чіткі законодавчі рамки для Стратегії розвитку територіальної громади як невід’ємної 

частини системи документів стратегічного планування державної регіональної 

політики.  

Також цим законом (стаття 19) передбачено утворення агенцій регіонального 

розвитку, одним із завдань яких є  

• надання консультативно-методичної допомоги органам місцевого 

самоврядування з питань розроблення стратегій розвитку 

територіальних громад, проектів регіонального розвитку, 

регіональних та місцевих програм розвитку; 

Однак на цей момент активність агенцій та рівень їхнього впливу на 

стратегування регіону та громад є дуже різними в різних регіонах – система агенцій, 

по-суті, ще знаходиться на етапі формування, а держава ніяк не може визначитись 

щодо доцільності підтримки цієї системи. 

На регіональному рівні при розробленні своїх стратегій громади мають 

орієнтуватися на Стратегію розвитку регіону, вимоги щодо змісту та порядку 

розроблення якої містяться у Законі України «Про засади державної регіональної 
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політики». У свою чергу, зміст стратегій розвитку кожного регіону має корелювати 

зі змістом Державної стратегії регіонального розвитку. 

Основою для національної, регіональних та місцевих стратегій мав би бути також 

основний документ просторового планування держави – Закон України «Про 

Генеральну схему планування території України» (2002) 7. Генеральна схема 

планування території України 8 – містобудівна документація, що визначає 

концептуальні вирішення планування та використання території України. Однак, 

строки впровадження Генеральної схеми, затвердженої цим законом, сплинули 

31.12.2020 року, а відповідний законопроект у 2021 році було ухвалено лишень у 

першому читанні, і відтоді процес його розгляду призупинився. Тож, на цей момент 

немає актуальної Генеральної схеми планування території України, а отже – 

актуальної просторової основи для державного стратегічного планування розвитку 

територій.  

Це ще один беззаперечний аргумент на користь нашої ключової тези про 

відсутність належної (комплексної, актуальної) законодавчої бази для стратегічного 

планування розвитку держави, регіонів та громад. 

Законодавча база для розроблення Планів соціально-

економічного розвитку територіальних громад 

На жаль, в Україні досі немає сучасного закону про систему стратегічних 

документів планування розвитку держави, регіонів та громад – у цій сфері (але не з 

цих питань!) досі діє вже згаданий вище морально застарілий Закон України від 

2000-го року «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного 

і соціального розвитку України», і саме цим законом передбачене розроблення 

річних Програм економічного та соціального розвитку міст (але не селищ чи сіл!): 

Стаття 11. Програма економічного і соціального розвитку Автономної 

Республіки Крим, області, району, міста на короткостроковий період 

На момент внесення у цей закон останніх змін (грудень, 2012 року) ні про які 

громади ще не йшлося – адмінтерустрій ще був старим. А оскільки місцеве 

самоврядування на сільських територіях до децентралізаційної реформи було, у 

абсолютній своїй більшості, суто формальним (не було ні ресурсів, ні повноважень), 

то цілком закономірно, що у законі фігурують лише міста.  

За останні 11 років цей закон змін не зазнавав, а спроби ухвалити новий, 

адекватний часу закон зазнали краху. Тому на цей закон при стратегічному 

плануванні ніхто мало хто звертає увагу. Власне, у цьому законі термін «стратегія» 

взагалі відсутній.  

 
7 (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2002, N 30, ст.204 ) https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-
14#Text  
8 Матеріали Генеральної схеми планування території України. 07.02.2018 
https://www.minregion.gov.ua/napryamki-diyalnosti/building/city-build/materiali-generalnoyi-shemi-planuvannya-
teritoriyi-ukrayini/ 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-14#Text
https://www.minregion.gov.ua/napryamki-diyalnosti/building/city-build/materiali-generalnoyi-shemi-planuvannya-teritoriyi-ukrayini/
https://www.minregion.gov.ua/napryamki-diyalnosti/building/city-build/materiali-generalnoyi-shemi-planuvannya-teritoriyi-ukrayini/
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Таким чином, на цей момент нормативна база для розроблення Планів (програм) 

соціально-економічного розвитку складається з норм актів законодавства, 

актуальність яких (окрім норм рамкового закону) виглядає дискусійною: 

• Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» (стаття 28) визначає, 

що органи місцевого самоврядування зобов'язані розробляти і реалізовувати 

програми соціально-економічного розвитку відповідно до Конституції України, 

законів України, інших нормативно-правових актів, рішень органів місцевого 

самоврядування та місцевих референдумів (загальна рамкова норма) 

• Закон України «Про державне прогнозування та розроблення програм 

економічного і соціального розвитку України» (стаття 6) визначає, що 

органам місцевого самоврядування надається право розробляти місцеві 

програми економічного і соціального розвитку на основі державних і 

регіональних програм і з урахуванням їхніх інтересів (стосується тільки міст!) 

• Постанова Уряду «Про розроблення прогнозних і програмних документів 

економічного і соціального розвитку та складання проектів Бюджетної 

декларації та державного бюджету» 9 визначає порядок розроблення і 

виконання місцевих програм соціально-економічного розвитку (на 

календарний рік, і тільки для міст!) 

Водночас, у 2016 році наказом Мінрегіону «Про затвердження Методичних 

рекомендацій щодо формування і реалізації прогнозних та програмних документів 

соціально-економічного розвитку об'єднаної територіальної громади» 10 (який 

формально досі залишається чинним, оскільки не був скасований або змінений 

жодним іншим нормативно-правовим актом 11) вже визначено, що до системи 

програмних документів громади входить Стратегія та План (програма) соціально-

економічного розвитку громади (далі – План): 

Система прогнозних та програмних документів соціально-економічного 

розвитку об'єднаної територіальної громади включає: 

 
9 Постанова Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2003 р. № 621 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/621-
2003-%D0%BF#Text  
10 НАКАЗ від 30.03.2016  № 75 Про затвердження Методичних рекомендацій щодо формування і реалізації 
прогнозних та програмних документів соціально-економічного розвитку об'єднаної територіальної громади, 
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0075858-16#Text  
11 Примітка: на наш погляд, є усі підстави вважати наказ №75 від 30.03.2016  чинним. 
Так, у наказі Мінрегіону від 21.12.2022 № 265 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо порядку 
розроблення, затвердження, реалізації, проведення моніторингу та оцінювання реалізації стратегій розвитку 

територіальних громад» є пункт 2 «2. Визнати таким, що втратив чинність, наказ Мінрегіону від 30 березня 2016 
року № 75 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо формування і реалізації прогнозних та 
програмних документів соціально-економічного розвитку об’єднаної територіальної громади». Однак: 

• цей наказ не містить нових рекомендацій щодо планів соцекономрозвитку (а тільки рекомендації щодо 
стратегій та планів заходів з їх реалізації) 

• цього наказу взагалі немає у базі законодавчих актів на офіційному сайті "Законодавство України" 
(https://zakon.rada.gov.ua/) (!?.) 

• на згаданому офіційному сайті наказ Мінрегіону № 75 значиться як чинний (!!!) 

Складно сказати, якими є причини такої ситуації (як варіант – це те, що наказ підписано майже одночасно з 
ліквідацією Мінрегіону через його приєднання до Мінінфраструктури, яка відбулася 23.12.2021), однак підстав 
для того, щоб вважати наказ №75 нечинним, наразі, на наш погляд, недостатньо. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/621-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/621-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0075858-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/
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• стратегію розвитку об'єднаної територіальної громади; 

• план (програму) соціально-економічного розвитку об'єднаної 

територіальної громади; 

• інші довгострокові, середньострокові та короткострокові прогнозні і 

програмні документи …. 

Відповідно до цього наказу, План  

є документом, що визначає стратегічні цілі та пріоритети розвитку об'єднаної 

територіальної громади на коротко- та середньостроковий період (3 - 5 

років), конкретизує завдання та заходи у рамках таких цілей та пріоритетів, 

відповідальних виконавців та строки виконання заходів, обсяги 

фінансування, джерела фінансування та індикатори (показники) оцінки 

результативності виконання заходів Плану 

У цьому ж наказі містяться рекомендації щодо змісту Плану та процесу його 

розроблення.  

План бажано розробляти на середньостроковий період (не менше ніж на три 

роки) з урахуванням стратегічних цілей та пріоритетів, завдань, 

запланованих заходів, проектів та термінів діючої регіональної стратегії та 

плану заходів з її реалізації, та/або стратегії розвитку об'єднаної 

територіальної громади, у разі її розроблення. 

Що важливо: План соціально-економічного розвитку рекомендовано розробляти 

практично на той самий період, на який за логікою розробляється План заходів з 

реалізації Стратегії розвитку громади. Чому в такому разі обидва плани не можуть 

бути одним документом, чітко пов’язаним зі Стратегією, для нас залишається 

незрозумілим. До того ж, відповідно до цієї норми План соцекономрозвитку має 

всього лише «враховувати» цілі, пріоритети, завдання, проекти та заходи Стратегії, 

а не повністю бути спрямованим на реалізацію Стратегії.  

Якщо подивитися, на які строки ОМС на практиці 12 розробляють плани 

(програми) соцекономрозвитку, то одразу стає зрозуміло, що кожен по-своєму 

розуміє нормативну базу та методичні рекомендації: частина громад (і не лише 

міста!) розробляють однорічні плани (програми), частина – дворічні, ще частина – 

три-чотирирічні. 

 
12 Приклади різних строків планів (програм) соцекономрозвитку. На один рік: Запорізька міськрада 
(https://zp.gov.ua/upload/editor/programa_2023.pdf), Степанецька сільрада (https://stepanecka-
gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-stepaneckoi-silskoi-ob%E2%80%99ednanoi-teritorialnoi-
gromadi-12-12-57-27-06-2019/), Краматорська міськрада (https://krm.gov.ua/perelik-miskyh-program-vykonannya-
yakyh-peredbachayetsya-u-2021-rotsi/programa-ekonomichnogo-i-sotsialnogo-rozvytku-mista-na-2022-rik/).  На два 
роки: Карлівська міськрада 
(https://rada.info/upload/users_files/21046549/29d5af337c8a8bc8240a46e651bce29e.pdf), Згурівська селищна 
рада (https://zgurivska-gromada.gov.ua/socialnoekonomichnij-rozvitok-08-10-24-20-04-2021/) . На три роки: 
Зорянська сільрада (https://zoryanska-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-sil-zoryanskoi-
teritorialnoi-gromadi-na-20222024-roki-12-53-26-30-03-2023/), Стеблівська селищна рада (https://steblivska-
gromada.gov.ua/programa-socialno-ekonomichnogo-ta-kulturnogo-rozvitku-steblivskoi-selischnoi-teritorialnoi-
gromadi-na-20212023-roki-11-27-40-28-05-2021/).   

https://zp.gov.ua/upload/editor/programa_2023.pdf
https://stepanecka-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-stepaneckoi-silskoi-ob%E2%80%99ednanoi-teritorialnoi-gromadi-12-12-57-27-06-2019/
https://stepanecka-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-stepaneckoi-silskoi-ob%E2%80%99ednanoi-teritorialnoi-gromadi-12-12-57-27-06-2019/
https://stepanecka-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-stepaneckoi-silskoi-ob%E2%80%99ednanoi-teritorialnoi-gromadi-12-12-57-27-06-2019/
https://krm.gov.ua/perelik-miskyh-program-vykonannya-yakyh-peredbachayetsya-u-2021-rotsi/programa-ekonomichnogo-i-sotsialnogo-rozvytku-mista-na-2022-rik/
https://krm.gov.ua/perelik-miskyh-program-vykonannya-yakyh-peredbachayetsya-u-2021-rotsi/programa-ekonomichnogo-i-sotsialnogo-rozvytku-mista-na-2022-rik/
https://rada.info/upload/users_files/21046549/29d5af337c8a8bc8240a46e651bce29e.pdf
https://zgurivska-gromada.gov.ua/socialnoekonomichnij-rozvitok-08-10-24-20-04-2021/)ю
https://zoryanska-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-sil-zoryanskoi-teritorialnoi-gromadi-na-20222024-roki-12-53-26-30-03-2023/
https://zoryanska-gromada.gov.ua/programa-socialnoekonomichnogo-rozvitku-sil-zoryanskoi-teritorialnoi-gromadi-na-20222024-roki-12-53-26-30-03-2023/
https://steblivska-gromada.gov.ua/programa-socialno-ekonomichnogo-ta-kulturnogo-rozvitku-steblivskoi-selischnoi-teritorialnoi-gromadi-na-20212023-roki-11-27-40-28-05-2021/
https://steblivska-gromada.gov.ua/programa-socialno-ekonomichnogo-ta-kulturnogo-rozvitku-steblivskoi-selischnoi-teritorialnoi-gromadi-na-20212023-roki-11-27-40-28-05-2021/
https://steblivska-gromada.gov.ua/programa-socialno-ekonomichnogo-ta-kulturnogo-rozvitku-steblivskoi-selischnoi-teritorialnoi-gromadi-na-20212023-roki-11-27-40-28-05-2021/
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На наш погляд, у нормативній базі та рекомендаціях закладено потенційний 

дуалізм планувальних документів. Цього можна було б уникнути, якби План 

(Програма) соціально-економічного розвитку був не середньостроковим 

планувальним документом, а програмним документом на поточний бюджетний рік, 

а План заходів з реалізації Стратегії залишався би єдиним середньостроковим 

документом (на 3-4 роки).  

Законодавча база для розроблення інших документів 

стратегічного планування територіальних громад 

Концепція інтегрованого розвитку території громади 

Концепція інтегрованого розвитку території територіальної громади – документ 

стратегічного планування, передбачений (чомусь?) Законом України «Про 

регулювання містобудівної діяльності» 13. Відповідно до визначення, наведеного у 

згаданому законі, Концепція може розроблятися на замовлення (!) ОМС, тобто не 

самим органом самоврядування. Хоча ОМС має затвердити Концепцію, щоб вона 

стала офіційним документом. Концепція, як зазначено у законі,  

визначає довгострокові, міждисциплінарні, просторові та соціально-економічні 
пріоритети розвитку території, є вихідними даними для розроблення містобудівної 
документації на місцевому рівні на принципах сталого розвитку з метою підвищення 
якості життя, доступності та рівності можливостей, сприяння розвитку соціальних 
суспільних відносин та ділової активності, оптимізації адміністративної діяльності, 
відповідає державним і регіональним програмам розвитку та затверджується 
відповідним органом місцевого самоврядування 

Що цікаво, для документу стратегічного планування не передбачена відповідність 

документам стратегічного планування національного та регіонального рівнів – 

означена тільки необхідність відповідності «державним та регіональним програмам 

розвитку». Тобто, цілком очевидною є відсутність будь-якого зв’язку цього 

документу з Стратегією, а також з іншими стратегічними документами, 

передбаченими Законом України «Про засади державної регіональної політики». До 

того ж, Концепція є безстроковою (?), що випливає із норм закону та із Порядку 

формування Концепції, затвердженого вже згаданою вище постановою Уряду – там 

прямо вказано, що: 

Строк дії Концепції інтегрованого розвитку не обмежується. При розробленні 

Концепції інтегрованого розвитку визначається розрахунковий період - строк, за 

який передбачається досягти повної (або часткової у визначеній частині) реалізації 

перспективи розвитку громади. 

Тривалість розрахункового періоду визначається в межах 10-20 років, а за 

наявності обґрунтування - на більш тривалий період. 

На додачу, Концепція не є обов’язковим документом – рішення щодо її 

формування приймає ОМС. Незрозуміло також, чому сесія, на якій напрацьовується 

 
13 (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2011, № 34, ст.343) https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-
17#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#Text
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Концепція, називається «стратегічною», а не «концептуальною», і чому цілі в 

Концепції також називаються «стратегічними» - ось їх визначення:  

Стратегічні цілі - це пріоритетні напрями Концепції інтегрованого розвитку, які 
базуються на аналізі розвитку громади та спрямовані на реалізацію бачення її 
розвитку. 

На нашу думку, застосування такої термінології здатне вносити серйозну 

плутаницю в процес стратегічного планування у громаді. Та й визначення цілей як 

«напрямів» аж ніяк не додає ясності термінологічному апарату Положення про 

формування Концепції. 

Не менш дивним є термін «локальні стратегії розвитку», який запроваджується – 

наскільки нам зрозуміло – щодо частин (!) громади 

Концентрація запланованих заходів з реалізації положень Концепції … в межах 
певних частин території територіальної громади визначає території комплексних 
змін, визначення яких є обґрунтуванням та складовими завдань для розроблення 
відповідних детальних планів територій та локальних стратегій розвитку. 

При цьому Концепція, за задумом авторів ідеї, має мати, по-суті, «старшинство» 

над Стратегією розвитку громади, оскільки План реалізації Концепції може 

передбачати зміни у Стратегії: 

В разі необхідності розділом «План заходів для реалізації Концепції інтегрованого 
розвитку» можуть бути передбачені також такі адміністративні заходи: 

… 2) зміни у прогнозних та програмних документах (стратегіях, програмі соціально-
економічного розвитку, цільових та бюджетних програмах тощо)… 

Планувальні документи відновлення  

У законі «Про засади державної регіональної політики» є коротка стаття 11-3, яка 

визначає планувальний документ відновлення: План відновлення та розвитку 

територіальної громади. Разом з тим, вимог щодо змісту та порядку розроблення 

цього документа закон не визначає – цю задачу покладено на Уряд. 

 Стаття 11-3. Планування відновлення регіонів та територій, що постраждали 

внаслідок збройної агресії проти України. 

… 6. План відновлення та розвитку територіальної громади розробляється та 

затверджується відповідною сільською, селищною, міською радою у порядку, 

визначеному Кабінетом Міністрів України. 

В той же час, у законі «Про регулювання містобудівної діяльності» також є дві 

статті 15-1 і 15-2, якими регулюється зміст і частково порядок розроблення такого 

документа як Програма комплексного відновлення території територіальної громади 

(її частини).  

Уряд, виконуючи завдання, визначене законом, встановив вимоги до планів 

відновлення та порядку їх підготовки своєю постановою «Про затвердження 
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порядків з питань відновлення та розвитку регіонів і територіальних громад» 14. 

Згідно з цими вимогами, План відновлення та розвитку на рівні територіальної 

громади має бути досить коротким: 

Проект плану відновлення та розвитку територіальної громади включає: 

• завдання і заходи з відновлення та розвитку; 

• прогнозовану потребу та можливі джерела фінансування; 

• індикатори виконання завдань, здійснення заходів з відновлення 

та розвитку і їх прогнозні значення; 

• перелік проектів регіонального (місцевого) розвитку 

Але у постанові є ще додатковий, доволі дискусійний припис:  

Проект плану відновлення та розвитку територіальної громади 

повинен узгоджуватися з програмою комплексного відновлення 

території територіальної громади (її частини), якщо територіальна 

громада підпадає під один з таких критеріїв: … [далі йде перелік 

критеріїв] 

Тобто, Уряд у своєму нормативному документі щодо Плану відновлення (який є 

обов`язковим документом!), робить посилання на Програму комплексного 

відновлення (яка не є обов`язковим документом!), що є очевидною неузгодженістю. 

Сільський розвиток у рамкових стратегічних 

документах державної політики  

На що повинні опиратися громади, маючи намір у своїх стратегіях зазначити серед 

пріоритетних напрямів сільський розвиток?  Чи існує належна загальнодержавна 

база для цього (політика, стратегія, плани тощо)? – на жаль, ні. 

Як вже вище було зазначено, чинною рамковою стратегією є Державна стратегія 

регіонального розвитку на 2021-2027 роки (ДСРР-2027), затверджена Урядом у 2020 

році 15.  У ній одним з напрямів визначено «Розвиток сільських територій».  За цим 

напрямом сформульовано 17 завдань, серед яких: підтримка інтегрованих проектів 

розвитку, стимулювання розвитку комунікацій, сприяння кооперації, фермерству, 

малому підприємництву, туризму, розвиток сільської медицини, транспортна 

доступність, у т.ч. до закладів освіти, підвищення якості освіти, реформування 

закладів культури, цифрова грамотність. 

У 2021 році Урядом була також затверджена «Національна економічна стратегія 

на період до 2030 року» 16, у якій є ціла низка положень щодо аграрного сектору та 

сільського розвитку – ці сфери навіть виділено в окремий напрям. При цьому в НЕС-

 
14 Постанова КМУ від 18 липня 2023 р. № 731 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/731-2023-%D0%BF#Text  
15 Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки. Постанова 
КМУ від 5 серпня 2020 р. № 695 Джерело: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-%D0%BF#Text>  
16 Постанова КМУ Про затвердження Національної економічної стратегії на період до 2030 року від 
03.03.2021 р. № 179 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/179-2021-%D0%BF  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/731-2023-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/179-2021-%D0%BF
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2030 вперше об’єднані в одне ціле дві політики: аграрна політика та політика 

розвитку села.  

Урядом також затверджено План заходів на 2021-2023 роки з 

реалізації Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки 17, яким 

визначено заходи першого етапу практичного впровадження Стратегії.  

Нині триває процес актуалізації ДСРР-2027, у рамках якого Мінінфраструктури за 

участю стейкхолдерів намагається внести у стратегію зміни відповідно до нових 

завдань та викликів. Успішність цього процесу по-різному оцінюється різними 

експертами, а кінцевого результату наразі ще немає. 

У вересні 2015 року Урядом була затверджена Концепція розвитку сільських 

територій 18, яка залишається чинною станом на сьогодні. Саме цей документ наразі 

є чинним рамковим документом у сфері сільського розвитку, а отже має бути 

основою для стратегування та планування. Виконання Концепції відбувається 

відповідно до затвердженого Урядом у 2017 році Плану заходів з реалізації Концепції 

розвитку сільських територій 19.  

Чинним нині також є Прогноз економічного і соціального розвитку України 2022-

2024 20. Щоправда, окремих показників щодо сільських територій шаблонами 

прогнозів не передбачено. 

У 2022 році був напрацьований документ під назвою Нова аграрна політика – це 

матеріали робочої групи 21, утвореної у рамках роботи Національної ради з 

відновлення України від наслідків війни 22 , де не знайшлося місця питанням 

сільського розвитку.  

Отже, комплексної державної стратегії сільського розвитку наразі немає, а 

пріоритетними чинними на цей момент стратегічними документами державної 

політики у цій сфері можна вважати такі: 

• Національна економічна стратегія на період до 2030 року  

(напрям 9 «Агропромисловий сектор та харчова промисловість»)  

• Державна стратегія регіонального розвитку на 2021-2027 роки 

(напрям «Розвиток сільських територій») та план її реалізації  

• Концепція розвитку сільських територій (до 2025 року) та план її реалізації  

Згадані вище документи, на жаль, практично ніяк не пов’язані та не 

синхронізовані між собою. У всіх цих документах є частково актуальні напрями та 

цілі політики сільського розвитку, які нерідко дублюються. Їх актуальність та 

 
17 Розпорядження Кабінету Міністрів України від 12 травня 2021 р. № 497-р. Джерело: 
<https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/497-2021-%D1%80#Text>  
18 Схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 вересня 2015 р. № 995-р 
(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995-2015-%D1%80#n8)  
19 Розпорядження КМУ від 19 липня 2017 р. № 489-р https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/489-2017-
%D1%80#Text  
20 схвалено постановою Кабінету Міністрів України від 31.05.2021 № 586 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/586-2021-%D0%BF#Text  
21 https://www.kmu.gov.ua/diyalnist/nacionalna-rada-z-vidnovlennya-ukrayini-vid-naslidkiv-vijni/robochi-grupi 
22 Джерело: <https://www.kmu.gov.ua/diyalnist/nacionalna-rada-z-vidnovlennya-ukrayini-vid-naslidkiv-vijni> 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/497-2021-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995-2015-%D1%80#n8
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/489-2017-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/489-2017-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/586-2021-%D0%BF#Text
https://www.kmu.gov.ua/diyalnist/nacionalna-rada-z-vidnovlennya-ukrayini-vid-naslidkiv-vijni/robochi-grupi
https://www.kmu.gov.ua/diyalnist/nacionalna-rada-z-vidnovlennya-ukrayini-vid-naslidkiv-vijni
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досяжність наведених показників (критеріїв) результативності порівнювати доволі 

складно, оскільки документи дуже різноформатні та мають різні часові горизонти. 

Тому громадам орієнтуватися на ці документи при власному стратегічному 

плануванні непросто.  

Відповідність стратегічних документів європейським 

підходам та принципам сталого сільського розвитку  

Дві основних політики ЄС, на які обов’язково потрібно орієнтуватися при 

стратегічному плануванні розвитку як держави у цілому, так і регіонів та громад – 

це політика згуртованості ЄС та спільна аграрна політика ЄС. Об’єктами обидвох 

згаданих політик є сільські території, розвиток яких у рамках цих політик 

підтримується та стимулюється із застосуванням різного інструментарію. Політика 

сільського розвитку в ЄС є складовою спільної аграрної політики.  

Якщо ж говорити про зміст політики сільського розвитку ЄС, то варто орієнтуватися 

на довгострокове бачення для сільських регіонів ЄС (до 2040 року) 23, де визначено 

такі цілі/напрями розвитку: 

• Сильніші сільські території, на яких діють повноважні та активні місцеві 

громади. Жителі беруть активну участь в управлінні, і це є основою для 

інтегрованих рішень та інвестицій. Інноваційні рішення для надання послуг 

на основі цифрових технологій, заохочення соціальних інновацій. 

• Закомуніковані сільські території, добре сполучені між собою та з містами. 

Кращі послуги громадського транспорту, поглиблення цифрової 

інфраструктури. 

• Більш стійкі сільські території, що сприяють добробуту. Збереження 

природних ресурсів, відновлення ландшафтів, у тому числі культурних, 

екологізація сільськогосподарської діяльності та скорочення ланцюгів 

поставок зроблять сільські території більш стійкими до зміни клімату, 

стихійних лих та економічних криз. 

Ключова роль сільських територій у сталій біо- та циркулярній економіці. 

• Процвітаюча сільська місцевість. Диверсифікація економічної діяльності за 

рахунок нових секторів, що позитивно вплине на зайнятість і підвищення 

доданої вартості сільськогосподарської діяльності. Диверсифікація має 

базуватися на стійких місцевих економічних стратегіях, включаючи заходи, 

які роблять середовище привабливим для компаній і розширюють цифрову 

грамотність.  

При цьому в ЄС звертають увагу насамперед на такі показники якості життя в 

сільських територіях 24: демографія, соціальна інтеграція, доступ до послуг та 

 
23 https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-
vision-rural-areas_en  
24 https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-
vision-rural-areas/eu-rural-areas-numbers_en  

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-vision-rural-areas_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-vision-rural-areas_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-vision-rural-areas/eu-rural-areas-numbers_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/new-push-european-democracy/long-term-vision-rural-areas/eu-rural-areas-numbers_en
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інфраструктури, рівень зайнятості та гендерний розрив, освіта, цифрові навички, 

ВВП на душу населення, біоекономіка, туризм, демократія та управління, співпраця, 

інновації та мережі. 

Було б дуже доречно, якби у своїх нових стратегічних документах Україна в 

цілому та кожна громада зокрема взяли за орієнтири саме ці цілі/напрями та саме ці 

показники якості життя – це б дозволило нам забезпечити правильний вектор 

сільського розвитку, швидку та ефективну євроінтеграцію в цій сфері та доступ до 

інструментів підтримки. 

Йдеться насамперед про інструмент підтримки країн-кандидатів у сфері 

сільського та сільськогосподарського розвитку – IPARD-III (The instrument 

for pre-accession assistance for rural development). Україна має всі шанси 

отримати доступ до цього інструменту, а відтак нова політика України має 

бути такою, щоб забезпечити такий доступ. Для кожної країни кандидата ЄС 

затверджує окремо напрями підтримки, однак загалом через цей інструмент 

можна отримати фінансову підтримку на сільське підприємництво, 

агропереробку, сільський туризм, виробництво локальних продуктів, 

диверсифікацію сільської економіки, сільську інфраструктуру, а також на 

підтримку інструменту LEADER 25 – програмного інструменту підтримки 

місцевих ініціатив сільського розвитку.  

Інструмент LEADER (та заснований на ньому розширений інструмент 

«Місцевий розвиток, керований громадою» (CLLD)) є особливо важливим 

для громад, оскільки дозволяє активувати внутрішні ресурси та вийти на 

абсолютно новий, інноваційний рівень рішень щодо місцевого розвитку за 

рахунок тісної взаємодії влади, бізнесу і громадськості у місцевих групах дії, 

а також запровадити реальне міжмуніципальне співробітництво.  

 Євроінтеграційним орієнтиром при стратегуванні розвитку держави, регіонів та 

громад для нас також має бути Європейська Зелена Угода 26, серед восьми напрямів 

якої – стійка/стала аграрна політика (стратегія «Від лану до столу»). Угода, 

представлена у грудні 2019 року – це набір політичних ініціатив, висунутих 

Європейською Комісією з загальною метою зробити Європейський континент 

кліматично нейтральним до 2050 року. Угода затверджена Європейським 

парламентом та є основою для розробки та реалізації нових законодавчих актів і 

політичних заходів ЄС у сфері клімату, довкілля та сталого розвитку. 

Також рамковими для стратегічного планування є підходи та принципи ООН 

щодо сталого розвитку (див. Національну доповідь «Цілі Сталого Розвитку: Україна» 

(2017) 27 та «Добровільний національний огляд щодо Цілей сталого розвитку в 

 
25 LEADER – акронім з французької фрази «Liaisons entre actions de developpement de l'économie rurale»  
26 https://eu4ukraine.eu/greengeal-ua  
27 Національна доповідь – на сайті Мінекономіки https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-
UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku  

https://eu4ukraine.eu/greengeal-ua
https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku
https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku
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Україні» (2020) 28). Припис щодо необхідності враховувати Цілі сталого розвитку 

України при плануванні розвитку держави міститься у відповідному Указі Президента 

України 29: 

Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року є орієнтирами для 

розроблення проектів прогнозних і програмних документів, проектів 

нормативно-правових актів з метою забезпечення збалансованості 

економічного, соціального та екологічного вимірів сталого розвитку України. 

Вкрай важливо при розробленні нових стратегічних документів розвитку громад 

максимально повно врахувати євроінтеграційний та загалом міжнародний аспект – 

це ті стандарти, правила і вимоги, які, з одного боку, дозволять розвиватися значно 

швидше і одразу в правильному напрямі, а з іншого боку – без їх дотримання не 

можна розраховувати на доступ до інструментів фінансової підтримки з боку ЄС. 

Методична база для розроблення стратегій та планів 

Є ціла низка методичних рекомендацій щодо розроблення стратегій розвитку 

громад, у тому числі від профільного міністерства (щоправда, цього міністерства вже 

немає, а питання щодо збереження у Мінінфраструктури, до якого було приєднано 

Мінрегіон, фахової спроможності, «інституційної пам’яті» та наступництва у підходах 

до стратегування розвитку регіонів і громад є дуже дискусійним). 

Урядові «Методичні рекомендації щодо порядку розроблення, затвердження, 

реалізації, проведення моніторингу та оцінювання реалізації стратегій розвитку 

територіальних громад» були затверджені Мінрегіоном у грудні 2022 року 30.  

Про попередні методичні рекомендації Мінрегіону (2016 року) щодо розроблення 

планів (програм) соціально-економічного розвитку громад та про незрозумілу 

ситуацію щодо чинності двох наказів Мінрегіону, якими було затверджено методичні 

рекомендації, вже йшлося вище (див. примітку 7). 

У 2018 році Асоціація ОТГ за підтримки Проєкту U-LEAD видала стислі 

«Методичні рекомендації щодо стратегічного планування в громадах» 31. Деякі 

елементи цих рекомендацій можна взяти до уваги, однак загалом ми не можемо 

рекомендувати їх використовувати. Зокрема, нам незрозуміло, для чого вводити 

дуже дискусійне поняття «стратегічний план», який нібито має об’єднувати 

стратегію та план її реалізації – застосування двічі терміну «план» може тільки 

 
28 Огляд – на сайті Мінекономіки https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-
a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku 
29 Указ Президента України «Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року» від 30 вересня 2019 
року № 722/2019 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019#Text  
30 Наказ Мінрегіону від 21.12.2022 № 265 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо порядку 
розроблення, затвердження, реалізації, проведення моніторингу та оцінювання реалізації стратегій розвитку 
територіальних громад» (сайт Мінрегіону вже недоступний, документ наразі доступний тут: 
https://mtu.gov.ua/content/strategichne-planuvannya-regionalnogo-rozvitku.html)  
31 Документ доступний за посиланням: https://www.hromady.org/wp-
content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0-
%D0%A1%D0%9F-%D0%9E%D0%A2%D0%93-
%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BE-2018-5.pdf  

https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku
https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=938d9df1-5e8d-48cc-a007-be5bc60123b8&tag=TSiliStalogoRozvitku
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019#Text
https://mtu.gov.ua/content/strategichne-planuvannya-regionalnogo-rozvitku.html
https://www.hromady.org/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D0%A1%D0%9F-%D0%9E%D0%A2%D0%93-%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BE-2018-5.pdf
https://www.hromady.org/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D0%A1%D0%9F-%D0%9E%D0%A2%D0%93-%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BE-2018-5.pdf
https://www.hromady.org/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D0%A1%D0%9F-%D0%9E%D0%A2%D0%93-%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BE-2018-5.pdf
https://www.hromady.org/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D0%A1%D0%9F-%D0%9E%D0%A2%D0%93-%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BE-2018-5.pdf
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заплутати, та й сама ідея штучної надбудови над стратегією є, на наш погляд, 

хибною. 

Також у 2018 році Програма розвитку ООН в Україні опублікувала посібник 

«Розробка стратегії територіальної громади з використанням інструментів 

громадської участі» 32, де є корисні поради щодо того, як  забезпечити інклюзивність 

при розробленні стратегій. 

Цілий розділ «Стратегічне планування розвитку територій» є на сайті ГО «Інститут 

громадянського суспільства» 33 – експертного центру, який багато років займається 

цими питаннями. Там можна ознайомитися з посібником «Методичні рекомендації 

щодо розробки стратегій громад» та інфографікою «Стратегічне планування у 

громаді». 

Існує ряд інших методичних рекомендацій, посібників, навчальних курсів. На 

жаль, бракує єдності у підходах, що, на наш погляд, зумовлено в першу чергу 

суперечністю нормативного регулювання та методичного забезпечення 

стратегічного планування з боку держави, про що вже неодноразово було 

зазначено. 

Поточний стан нормативного забезпечення, його вплив на 

розроблення стратегій та їхній зміст 

Наведені вище проблеми нормативного та методичного забезпечення негативно 

відбиваються на практичній роботі ОМС з розроблення стратегій та інших 

планувальних документів (що підтверджується результатами опитування – див. 

нижче та у додатках). 

До того ж, існує невизначеність з джерелами фінансування заходів, визначених 

тими чи іншими документами. Так, відповідно до законодавства, фінансування 

розвитку громад має здійснюватися на основі стратегій розвитку територіальних 

громад, а відновлення має здійснюватися через проекти відновлення, які є їх 

складовою частиною. А для Концепції інтегрованого розвитку території 

територіальної громади не передбачено механізмів її реалізації та фінансування, 

аналогічною є ситуація і щодо Комплексної  програми відновлення, яка по суті лише 

визначає, що, як і де має відновлюватись.  

На наш погляд, держава має якнайскоріше попіклуватися про гармонізацію 

документів стратегічного, просторового планування, планування відновлення та 

фінансового планування. За можливості, паралельно з гармонізацією систему цих 

документів потрібно спростити. 

 
32 Посібник можна завантажити з сайту ПРООН за посиланням: https://bit.ly/3Ro3Gv0  
33 https://www.csi.org.ua/projects/strategichne-planuvannya-v-ukrayini/  

https://bit.ly/3Ro3Gv0
https://www.csi.org.ua/projects/strategichne-planuvannya-v-ukrayini/
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Опитування ОМС щодо стану розроблення та реалізації 

стратегічних документів, їх дієвості 

У рамках цього дослідження нами було проведено вибіркове онлайн опитування 

ОМС щодо стану роботи зі стратегування розвитку громад та щодо дієвості стратегій 

розвитку територіальних громад (Стратегія) і планів (програм) соціально-

економічного розвитку територіальних громад (План). Принагідно, було задано 

також питання щодо наявності та дієвості інвестиційних паспортів громади 

(Паспорт). 

Вибірка була сформована таким чином, щоб охопити всі регіони (за 

виключенням тих, які перебувають у зоні воєнних дій або в окупації – Херсонщина, 

Луганщина та Донеччина). Опитано різні типи громад – як міські (з сільськими 

територіями), так і селищні та сільські. При цьому кількість опитаних ОМС різних 

типів приблизно відповідає реальному співвідношенню кількості різних типів громад 

в Україні. 

Опитування було персоніфікованим 34 – участь у опитуванні було запропоновано 

взяти керівникам ОМС або особам, що відповідають у ОМС за стратегічне 

планування.  

➢ Мета опитування: з’ясувати стан справ зі стратегічним плануванням та 

іншими документами розвитку/відновлення у громадах. 

➢ Спосіб: вибіркове онлайн опитування через гугл-форми з метою отримати 

як мінімум 50 анкет від різних типів громад з різних регіонів України. 

➢ Період: грудень, 2023 року 

➢ Отримано відповіді від 50 ОМС з 21 регіону України: 

✓ 24 сільських рад 

✓ 20 селищних рад 

✓ 6 міських рад 

Запитання онлайн анкети наведено у додатку 1 (Анкета опитування).  

Звіт про результати опитування наведено у додатку 2 (Результати опитування 35).  

Розширене представлення результатів опитування міститься у додатку 3 

(Презентація до цієї аналітичної записки) – у ньому візуалізовано та коротко 

прокоментовано результати опитування за кожним із запитань анкети (у т.ч. щодо 

інвестиційних паспортів громад та документів просторового планування). Деякі 

ключові зауваження щодо стратегій та планів, які випливають із результатів 

опитування, наведено далі у цій записці. 

 
34 Персональні дані учасників опитування (телефони та адреси е-пошти) зі звіту про результати опитування 
(додаток 2) вилучено відповідно до вимог законодавства, але ці дані є у розпорядженні автора аналітичної 
записки та можуть бути використані для подальшої роботи з опитаними ОМС 
35 Це звітний документ, що генерується автоматично сервісом ґуґл-форм, у якому здійснювалося опитування 
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Окремі ключові зауваження за результатами опитування 

Щодо наявності Стратегії та Плану 

Тільки у двох третинах з опитаних 50 громад є Стратегія (норма щодо 

обов’язковості стратегії діє з 1 січня 2023 року 36). Із 17 громад, у яких немає 

Стратегії, у 10 її розробка завершується. Ще у 7 громадах триває актуалізація 

Стратегії. Три громади зазначили, що Стратегія не розробляється. 

Основні дві причини відсутності чи затримки з розробленням стратегії – це брак 

коштів та відсутність фахівців. 

План є у менш як двох третинах з опитаних 50 громад. У декількох громадах 

триває його розроблення, 5 ОМС визнали, що Плану немає, і ще 7 відповіли, що є, 

але не актуальний. 

Тільки дві третини ОМС впевнені, що План і Стратегія взаємопов’язані. 4 ОМС 

відповіли, що  План взагалі не пов’язаний зі Стратегією – це, на наш погляд, вказує 

на недосконалість чинної системи стратегічного планування. 

Щодо фінансової забезпеченості Стратегії 

Понад дві третини стратегій забезпечені фінансовими ресурсами лише частково. 

Три ОМС визнали, що Стратегія взагалі не забезпечена фінансами. 

Основними джерелами фінансування заходів в рамках Стратегій є місцеві 

бюджети (понад 90% громад) та гранти (понад 60%). На кошти з державного та 

обласного бюджетів розраховують менш як половина громад, а на інвестиційні 

кошти – лише 10 ОМС з 50 опитаних. 

Щодо пріоритетів розвитку, закріплених у Стратегії 

Основні пріоритети стратегій – сфера послуг (74%), туризм (66%), 

підприємництво (55%). 

Агровиробництво вказали 47% опитаних, агропереробку – 34%. Очевидно, що 

далеко не для всіх громад ці сфери є ключовими, хоч всі опитані громади мають 

сільські території. Відсутність може бути зумовлена тим, що на території громади 

немає місцевих аграрних та переробних підприємств, а діють великі агровиробники, 

на діяльність яких громада не має впливу.  

Щодо складової сільського та аграрного розвитку в стратегіях 

та планах 

Громади, які мають у своєму складі сільські території та сільське населення (а 

таких громад в Україні після територіальної реформи абсолютна більшість – понад 

90%), за визначенням мали б мати у своїх стратегіях компоненту сільського розвитку 

та аграрну компоненту. 

 
36Запроваджена Законом України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо децентралізації 
влади" від 17 червня 2022 року № 2268-IX 
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Натомість, обидві складові є тільки у третині з опитаних 50 громад. Ще у третині 

є складова сільського розвитку, і у майже чверті – аграрна складова. Три громади 

прямо відповіли, що у стратегії немає жодної з цих складових.  

На наш погляд, такі результати непрямо свідчать на користь раніше наведених 

нами міркувань щодо того, що за відсутності у державі цілісної, сформульованої у 

відповідних національних стратегічних документах політики сільського розвитку, 

ОМС не мають перед собою чіткого орієнтиру щодо того, якими є державні 

пріоритети, стратегічні цілі та напрями розвитку в цій сфері. До того ж, фінансовий 

інструмент підтримки – як вже було нами зазначено – досі не створено. Відповідно, 

громади не вмотивовані відображати у своїх стратегіях те, що не є політичним 

пріоритетом для держави та не має фінансового забезпечення.  

Щодо дієвості Стратегії, Плану, інших планувальних документів 

Учасникам опитування було запропоновано оцінити дієвість головних 

планувальних документів за шкалою від 1 (недієвий) до 10 (максимально дієвий).  

Дієвість стратегій та планів була оцінена респондентами доволі високо (хоча 

об’єктивність такого оцінювання перевірити складно). Понад дві третини ОМС 

оцінили дієвість Стратегії та Плану як високу (від 8 до 10 балів). Водночас, лише три 

ОМС вважають ці документи недієвими (від 1 до 3 балів). 

Цікавою і, певною мірою, показовою є оцінка документів просторового 

планування: загалом, їх дієвість (окрім генпланів) оцінена нижче, аніж стратегій  та 

планів соцекономрозвитку. При цьому найнижчі оцінки – у Концепції інтегрованого 

розвитку території територіальної громади. Можна вважати це певним 

підтвердженням того факту, що для ОМС призначення цих документів є ще не до 

кінця зрозумілим, і що система потребує вдосконалення/спрощення.  

Деякі висновки та рекомендації 

Висновки 

✓ В Україні наразі є значні проблеми з стратегічним плануванням розвитку на всіх 

рівнях: 

o Відсутня цілісна законодавча база для розроблення стратегічних 

документів державної політики 37, а також актуальна просторова основа 

для стратегічного планування розвитку територій (Генеральна схема 

втратила чинність) 

o Законодавством передбачена занадто складна, неузгоджена та не 

забезпечена фінансовими інструментами система документів 

 
37 Зміни до Закону України «Про засади державної регіональної політики», які визначили систему стратегій 
територіального розвитку, лише частково вирішують цю проблему – досі немає системи секторальних стратегій 
та залишається невирішеною проблема узгодження стратегій розвитку секторів (галузей) зі стратегіями розвитку 
територій 
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стратегічного, просторового планування та планування відновлення 

регіонів і громад 

o Немає чіткого й узгодженого стратегічного бачення (візії) майбутнього 

українського села та сучасної, людиноцентричної політики сталого 

сільського розвитку 

✓ Євроінтеграція вимагає від України приведення до усталених в ЄС підходів до 

вироблення політик, стратегічного планування, інституційного та фінансового 

забезпечення. 

✓ На рівні громад стратегічне планування ще тільки стає звичною практикою. При 

цьому існує низка проблем, вирішення яких неможливе на рівні ОМС. Зокрема, 

через відсутність загальнодержавних стратегій у важливих сферах сільського та 

аграрного розвитку громадам складно належно передбачити відповідні 

компоненти у власних стратегіях 

o Ще не всі громади усвідомили, що розроблення Стратегії є обов’язковим 

o Ще не є очевидною для громад дієвість стратегічних документів  

o Ще немає у значної частини громад відчуття того, що без Стратегії 

неможливий розвиток, а без інвестиційного паспорта – залучення 

інвестицій 

o Вирішальний негативний чинник – війна, яка зупинила багато процесів, а 

особливо ті, які пов’язані з більш дальнім горизонтом планування (складно 

стратегувати, коли не знаєш, що буде завтра) 

o Відсутність фахівців та ресурсів – дві головних проблеми (окрім чинника 

війни) 

o Важливого значення набувають нові документи просторового планування 

та планування відновлення постраждалих територій  

o Ще не всі громади розуміють зміст та цілі політики сільського розвитку 

(держава тут далеко не сприяє, оскільки сама не має такої політики). 

 

Рекомендації  

Органам державної влади на національному рівні: 

✓ Впорядкувати законодавче забезпечення: утворити цілісну систему 

стратегічних документів територіального та секторального (галузевого) 

розвитку на всіх рівнях (національному, регіональному та місцевому), 

визначити порядок їх розроблення, затвердження, впровадження та 

моніторингу реалізації, запровадити відповідні фінансові інструменти. З цією 

метою:  

o Оновити просторову основу стратегічного планування – затвердити 

нову Генеральну схему планування території України (попередня 

втратила чинність з 1 січня 2021 року) 
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o Ухвалити рамковий закон про стратегічне планування (та 

прогнозування), яким визначити цілісну систему документів 

державного стратегічного планування розвитку територій та окремих 

секторів (галузей) 

▪ Або: законодавчо встановити необхідність узгодження (та 

визначити алгоритм такого узгодження) секторальних 

(галузевих) стратегій з системою документів стратегічного 

планування розвитку територій, що її визначено законом «Про 

засади державної регіональної політики» 

✓ Гармонізувати та, за можливості, спростити систему документів державного 

стратегічного, просторового планування та планування відновлення громад 

✓ Впорядкувати термінологію: для річних програмних документів розвитку 

громад застосовувати термін «програма соціально-економічного розвитку», а 

не «план соціально-економічного розвитку» (щоб уникнути плутаниці з 

«планом реалізації стратегії»)  

▪ На нашу думку, програми (плани) соціально-економічного 

розвитку мають бути документами поточного 

програмування/планування в межах календарного року, а 

стратегія розвитку громади (семирічна) має реалізовуватися 

через плани заходів з її реалізації (три-чотирирічні) 

✓ Визнати на рівні держави сільський розвиток окремою сферою політики,  

сформувати нову сучасну політику сільського розвитку. Утворити фінансовий 

інструмент цієї політики: Фонд розвитку сільських територій 

✓ Розробити та ухвалити нову комплексну державну Стратегію сільського та 

аграрного розвитку, у рамках якої сформувати нову візію українського села, 

зорієнтовану на відновлення та модернізацію села, засновану на концепції 

сталості, гармонізовану з Спільною аграрною політикою ЄС, забезпечену 

операційно та фінансово 

✓ Максимально наблизити державну регіональну політику та державну політику 

сільського та аграрного розвитку до відповідних політик ЄС – Політики 

згуртованості та Спільної аграрної політики 

✓ Розпочати практичну євроінтеграцію, у ході якої забезпечити відкриття 

громадам доступу до інструментів передвступної підтримки, у т.ч. у сфері 

сільського та аграрного розвитку (IPARD III та його важливої складової - 

CLLD/LEADER) 

✓ Максимально сприяти співробітництву/партнерству українських регіонів та 

громад із партнерами в країнах Євросоюзу, підвищенню спроможності щодо 
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їх участі у програмах ЄС з транскордонного співробітництва, таких як Interreg 

Next та Interreg Europe 38 

✓ Залучати місцеве самоврядування через всеукраїнські асоціації ОМС до 

розроблення/актуалізації національних стратегій. 

Органам виконавчої влади у регіонах: 

✓ Максимально сприяти співробітництву громад регіону із партнерами в країнах 

Євросоюзу, підвищенню спроможності щодо їх участі у програмах ЄС з 

транскордонного співробітництва, таких як Interreg Next та Interreg Europe 

✓ Залучати ОМС громад (через регіональні відділення всеукраїнських асоціацій 

ОМС та через обласні асоціації) до роботи над актуалізацією стратегії розвитку 

області – задля врахування інтересів громад у регіональній стратегії 

✓ Активувати Агенції регіонального розвитку, у т.ч. спрямувати їхню діяльність 

на допомогу громадам у роботі над стратегіями, проектами. 

Органам місцевого самоврядування:  

✓ Активно працювати над розробленням/оновленням власних стратегій з 

метою: 

o Максимально чіткої прив’язки до регіональних та національної 

стратегій 

o Врахування викликів, спричинених війною, та, водночас, використання 

нових можливостей завдяки посиленню міжнародної підтримки України 

o Використання можливостей участі у вже доступних програмах 

підтримки з боку ЄС (Interreg Next та Interreg Europe), підготовки до 

використання у майбутньому інших інструментів підтримки місцевого 

розвитку (IPARD-III, LEADER/CCLD) 

✓ Ретельно слідкувати за змінами у законодавстві, у державних та регіональних 

стратегіях, намагатися прогнозувати такі зміни, щоб належно враховувати 

національний та регіональний контекст при розробленні власних стратегій 

✓ Через асоціації ОМС 39 брати активну участь у процесах 

розроблення/оновлення Державної стратегії регіонального розвитку та 

стратегій розвитку регіонів, маючи на меті забезпечити врахування у 

стратегіях важливих для громади питань та проєктів (насамперед, у 

регіональній стратегії) 

✓ Постійно підвищувати власну фахову спроможність щодо розроблення 

стратегічних та планувальних документів, проєктного менеджменту, 

фандрайзингу тощо 

 
38 Перша програма доступна вже для регіонів, що мають кордони з країнами ЄС. Друга програма буде доступна 
для всіх регіонів з 2024 року 
39 Можлива також й індивідуальна участь, але зазвичай до таких процесів ОМС долучаються через свої асоціації, 
які органи влади за законом зобов’язані залучати до всіх процесів, пов’язаних із регіональним та місцевих 
розвитком 
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✓ Запроваджувати реальну громадську участь на всіх етапах розроблення, 

залучати важливі категорії, як-то молодь, ветеранів війни тощо 

✓ Обов’язково включати у власні стратегії компоненти сільського та аграрного 

розвитку, орієнтуючись на підходи та інструменти, що містяться у 

національній політиці та у відповідних політиках ЄС 

o Важлива примітка: наразі для громад немає належних орієнтирів на 

рівні держави – політик, стратегій, фінансових інструментів. Тому слід 

орієнтуватися на цілі та принципи відповідних політик ЄС: політики 

згуртованості ЄС та спільної аграрної політики ЄС 

✓ Брати на озброєння та випробовувати інструментарій, набутий в рамках участі 

у проєктах чи запозичений з практик інших громад 

o Приклад: агроекономічні паспорти громад, методологія розробки яких 

напрацьована в рамках роботи Проєкту АПД з пілотними громадами 

✓ Орієнтуватися на нові можливості, що їх відкриває євроінтеграція України. 

Активно напрацьовувати міжнародні партнерства для спільної участі у 

програмах підтримки  

✓ Спонукати державу (через асоціації ОМС) змінювати власні політики та 

формувати відповідні стратегії з орієнтацією на врахування інтересів регіонів 

і громад на основі підходів, закріплених у відповідних політиках Євросоюзу – 

політика згуртованості та спільна аграрна (сільськогосподарська) політика 

ЄС. 

 

Додатки 

Додаток 1.  

Анкета «Стратегії громад: наявність, сільська/аграрна складова, реалізація, 

моніторинг» 

Додаток 2.  

Стратегічні документи громад. Онлайн опитування ОМС. 50 відповідей 

(результати) 

Додаток 3.  

Презентація «Оцінка підходів до формування стратегій розвитку громад З 

акцентом на сільський та аграрний розвиток» (із стислим аналізом результатів 

опитування) 

 

https://drive.google.com/file/d/1tnitSeLRsaVexgFUTLR0eySJqbXM3Z-K/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1kGbU5q0TXzAER4KE1gnvp07-zhn8o4Vf/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/11fwh_i3CLOY5RfDt2V8PuMfsdE8v44Qh/view?usp=sharing

